



У П Р А В Л Е Н И Е
О Б Р А З О В А Н И Е М

ВОСПИТЫВАЕМ ДЕТЕЙ НА ЛУЧШИХ ОБРАЗЦАХ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ, ПАТРИОТИЗМА



Александр Черногоров,
губернатор
Ставропольского
края, член
Государственного
Совета РФ,
кандидат юриди-
ческих наук,
доктор экономичес-
ких наук

В Правительстве Ставропольского края идёт активная работа над отработкой программы летнего отдыха детей. Планируются разные мероприятия, но главной, как и много лет назад, я бы назвал работу по гражданскому, трудовому и военно–патриотическому воспитанию молодёжи.

В последнее время всё чаще с самых высоких трибун можно услышать о том, что надо выстраивать национальную стратегию России, отталкиваясь не от тех позиций, где мы слабы, а от тех, в которых мы традиционно сильны. Именно так выстраивалась политика исполнительной власти Ставропольского края по отношению к детям и молодёжи. На Ставрополье накоплен немалый опыт по воспитанию подрастающего поколения в духе гражданственности; есть серьёзные наработки по трудовому воспитанию.

Сегодня государственная молодёжная политика — важная составная часть социально-экономического, культурного и национального развития Ставрополья. Это целостная система мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера. Наша основная задача — создание необходимых условий для ответственного выбора молодыми жизненного пути, активного участия юношей и девушек в экономической и социальной жизни края. При этом, естественно, забота о молодом поколении — это прежде всего забота о завтрашнем дне края. Молодёжь — не просто солидный сегмент электората, а неотъемлемая часть общества. Именно от молодёжи, от её «совокупного» характера, качеств и умений зависит будущее нашей страны и края.

Ставрополье — один из немногих регионов страны, где ни на один день не прекращалась работа с молодёжью. В 1997 году у нас был создан комитет Ставропольского края по делам молодёжи. Государственная молодёжная политика, проводимая комитетом, — важная составная часть государственной политики в области социально-



экономического, культурного и национального развития края. Основная цель такой работы — координация деятельности исполнительных органов государственной власти и негосударственных структур в рамках реализации молодежной политики. О приоритетах можно судить по правительственным документам, которые стали для руководителей молодежным движением определяющими.

В своей деятельности комитет по делам молодежи руководствуется постановлением Правительства Российской Федерации «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001–2005 годы», Федеральной целевой программой «Молодежь России» (2001–2010 гг.) и Законом Ставропольского края «О молодежной политике в Ставропольском крае». На их основе ежегодно разрабатываются нормативно-правовые документы. В 2005 году Государственной Думой Ставропольского края были приняты законы «О молодежной политике в Ставропольском крае» и «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в Ставропольском крае отдельными государственными полномочиями в области молодежной политики».

С 2000 года наряду с десятками клубов и объединений по интересам у нас действует краевая общественная организация «Союз детей Ставрополья», в состав которой на правах коллективных членов входят 18 городских и районных детских организаций. Итоги работы подводятся на сборах, слётах, конференциях, там же намечаются планы на будущее. В 2002 году было создано государственное учреждение «Ставропольский краевой центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи».

Основано более 200 военно-патриотических клубов и объединений, 8 постоянно-действующих детско-юношеских постов, которые несут службу у мемориалов и памятников, связанных с памятливыми историческими событиями края. Постоянно проводятся акции «Письмо ветерану», «Спешите делать добро». Ребята из тимуровских отрядов помогают ветеранам. Проводятся традиционные спортивные соревнования в честь земляков-героев России — краевые соревнования по туристическому многоборью на кубок имени Героя России А. Скокова и футбольный турнир памяти Героя России В. Духина, а также конкурсы патриотической песни «Солдатский конверт», победители которых принимают участие в Ставропольском межрегиональном конкурсе «От песни на Ставрополье — к миру на Кавказе».

Одно из важнейших направлений социальной политики — организация детского и молодежного отдыха и занятости. При этом именно комитет Ставропольского края по делам молодежи координирует эту работу. В 2003 году была создана комиссия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, в состав которой включены представители большинства министерств и ведомств.

О результатах работы в этом направлении говорят цифры. Если в 2003 году мы сумели организовать отдых для 88% детей, то в 2006 году в лагерях, санаториях и Домах отдыха провели лето 93% ребят. Для того чтобы каникулы надолго запомнились ребятам как веселое, с пользой для ума и сердца проведенное время, мы используем многие из тех наработок, которые испытаны годами. Взять институт «вожатства». Во многих регионах эта практика исчезла почти полностью. Но почему? Для старших школьников и студентов педагогических вузов — это приобретение ценного опыта общения с детьми. А для нас как организаторов — конструктивное решение проблемы профессиональных кадров.

С 2005 года у нас действует краевая школа вожатых, где студенты проходят подготовку к работе со школьниками. Запросы на посещение занятий здесь от будущих организаторов летнего отдыха детей ежегодно растут. В 2005 «вожатскую» школу окончили 245 человек, а в 2006 году — уже 500. По традиции итоговым мероприятием по оценке готовности педагогических отрядов к началу летней оздоровительной кампании у нас является сбор вожатых и руководителей студенческих педагогических отрядов края. В 2006 году о своей готовности к работе заявили бойцы 14 студенческих педагогических отрядов, куда вошли 200 человек.

В марте 2005 года свой первый день рождения отметил педагогический отряд круглогодичного действия «Бумеранг», созданный по инициативе студенческого актива и краевой общественной организации «Союз молодежи Ставрополья». Эти ребята выбрали очень ответственный участок — детские санаторно-оздоровительные лагеря, в которых отдыхают ребята из неблагополучных семей и подростки так называемой «группы риска» (с отклонениями в физическом и психическом развитии). Местом дислокации отряда также стали социальные приюты и детские дома, где живут дети-сироты.



В 2005—2006 годах воспитанниками вожатых отряда «Бумеранг» стали более 700 детей и подростков Ставрополя, Карачаево-Черкессии, Северной Осетии-Алании, Чечни, Калмыкии. Именно работники комитета — организаторы игры «Зарница».

Это та форма работы, которая, кроме ярких воспоминаний, помогает детям определиться в профессиональном и гражданском становлении. Буквально накануне в Ставропольский край с визитом приезжал председатель комитета ГД РФ по образованию и науке Н.И. Булаев. На совещании, которое прошло в правительстве края, руководители образовательной сферы рассказывали о многих проблемах и начинаниях. Но более всего Николая Ивановича заинтересовал опыт военно-патриотической работы и наши «ученические производственные». Во время обсуждения родилась идея о необходимости пропагандировать опыт Ставрополя. Что ж, мы не против. Тем более что я, как губернатор, уверен: это та «классика» воспитания детей на лучших образах гражданственности, которая является нашим общим российским завоеванием и не подлежит инфляции. Обновление может идти по форме, но не по содержанию.

На «Зарницу» я приезжаю каждый год. В прошедшем 2006-м местом проведения стала живописная поляна в лесу рядом с посёлком «Цветным» Кочубеевского района. Мне нравится атмосфера праздника. Нравится наблюдать за ребятами во время напряжённых состязаний, когда, сражаясь с «условным противником» в силе, ловкости, интеллекте, дети выкладываются совсем не по-детски. Но победу свою празднуют с такой радостью, что кажется, в этом «солнечном излучении» молодеешь сам. Словно это не они, а ты вчера с полной выкладкой одолевал по пересечённой местности пяти-сотметровку; стрелял по цели и что есть сил нёсся к заветному финишу в эстафетном беге. А когда приходило время подведения итогов, вот так же, как сегодняш-

ние «зарничники», чеканя шаг, мы делали круг почёта. Прошло много времени, а вкус победы, добытой в честном соперничестве, ощущаю до сих пор. И несмотря на то, что жизнь раскидала нас по всем градам и весям, каждый год встречаемся с классом в родной Красноманьчской школе Туркменского района, в том числе, и нашим «зарничным» братством.

После подведения итогов финала игры «Зарница-2006» один журналист задал мне вопрос: «А кому сегодня вообще это нужно? Не заставляете ли вы, представители власти, молодёжь играть в те игры, которые нравятся вам, а не им?» Скажу честно, меня эти слова задели. А что, есть более увлекательные, более умные, закаляющие тело и тренирующие дух? Хотелось бы знать, какие?! Если те, что в широком ассортименте сегодня предлагают в игровых клубах, то это не имеет никакого отношения к воспитанию здорового поколения. Может, речь идёт об играх политических? Но, думаю, это тема совсем для другого разговора.

Сегодня мы строим демократическое государство и гражданское общество. Но строим-то мы его в России, стране со своими особенностями и традициями. Поэтому, может, хватит калькировать всякие заокеанские практики и технологии. Именно в истории России, в нашем с болью выношенном опыте следует искать свой путь.

«Зарница» у нас проводится ежегодно. Мы не нарушали этой традиции ни разу — независимо от политической конъюнктуры. Этот уже 32-й финал. Правда, менялась программа, становилась всё более наполненной и интересной. Пополнялось и количество участников. Так, 30-летие «Зарницы» было международным. К нам приезжали команды из самых разных уголков страны и ближнего зарубежья.

По сложившейся традиции школьники городов и сёл края готовятся к игре в течение всего года. Вначале соревнуются между собой внутри районов, чтобы получить право войти в команду района или города. Финалисты знают, что соперничество предстоит нелёгкое. Между прочим, один из важных и сложных конкурсов связан с экзаменом на знание истории страны, края, родного села.

Расскажу, как это происходит. За столом — представительное жюри: руководство ГУВД и подразделений по делам несовершеннолетних, представители от правительства края. Экзаменационных билетов никто не «тянет». На вопросы ребята должны отвечать сразу же. Но разрешается коллективная поддержка. Интересно наблюдать за тем, как быстро включались в беседу члены команды, как дополняли друг друга, подхватывая прозвучавшую мысль. Подумал тогда ещё: какая чистая и ясная речь у ребят — без междометий, длиннот, без пауз и как дружно они работают.

После конкурса (ребята были на высоте) мы разговорились с посланцами от Железноводска. И знаете, они всерьёз стали мне доказывать, что у России есть немалые преимущества... перед Америкой. Вспомнили про достижения в космосе, про нашу многовековую историю и культуру; заговорили даже о том, что только в России сегодня есть система стационарных театров



и музеев, поддерживаемых государством. Говорили про наши подлодки и танки, про автомат Калашникова, к которому с уважением относятся знатоки оружия во всём мире. Что у нас в крае выращивают самую лучшую продовольственную пшеницу, хлеб из которой по вкусовым качествам может считаться эталонным, и вообще — в отличие от многих западных стран в России пока ещё есть экологически чистые, не трансгенные продукты.

Я был просто поражён тем, насколько глубоко и откровенно ребята судят о жизни. Они с болью рассказывали мне о трудностях жизни на селе, да и в городе, но одновременно приводили примеры добрых перемен, благодарили главу города Железноводска В.И. Лозового, который не только помог обмундировать команду, всерьёз интересовался её подготовкой, но и приехал поддержать ребят во время выступления в финале. Замечательно, что эти дети и свой сегодняшний день, и планы на перспективу связывают именно с нашей страной и со своей малой Родиной.

В последнее время всё чаще можно услышать фразу: будущее — за знанием и интеллектом. С одной стороны, всё правильно. Однако уверен: для нашей молодёжи не может быть достойного будущего без любви к Родине — какие бы трудные времена она ни переживала. Во многом губительные реформы девяностых годов прошлого столетия имели негативные последствия не только в производстве. Трудно подсчитать ущерб от того, что повсеместно были разрушены музеи и комнаты боевой славы, а в целом — традиции воспитания молодого поколения в духе патриотизма и любви к родной земле. Такие слова, как «Родина», «Отчизна», «гражданственность», «патриотизм» стали своего рода изгоями! Ведь до чего дошло: их начали стесняться, произносить вслух. Куда охотнее многие сегодня, в том числе, к сожалению и молодёжь, «ботают по фене», которую с удовольствием транслируют и жёлтая пресса, и особенно наше вездесущее телевидение.

Сегодня на Ставрополье лучшие традиции этой работы сохранены. По военно-патриотическому воспитанию край занимает ведущие позиции в стране; он входит в число лидеров по призыву молодёжи в Вооружённые силы. Наши «зарничники» отправляются служить в Президентский полк, на границу, в образцовые части Вооружённых сил России, на Северный и Черноморский флот, с которыми жители края поддерживают тёплые шефские связи.

Процессы технологического перевооружения армии и флота, обеспечение их современными системами вооружения предполагают соответствующую подготовку молодых бойцов — как физическую, так и интеллектуальную. Очень важно начинать такую работу как можно раньше, что называется со школьной скамьи. «Зарница» — как раз из разряда тех увлекательных мероприятий, которые помогают решать эту задачу.

Во время «Зарницы-2006» ребята показывали высокие результаты и в спортивных соревнованиях, и в боевых играх типа пейнт-бол, и в стрельбах. Особенно интересно проходил

конкурс «на выживание». При подготовке к заданиям такого рода ребята учатся основам первой врачебной помощи; демонстрируют знания по траволечению.

Первый раз «в «Зарнице-2006» команды работали с электронным роботом Гошей. Они делали ему искусственное дыхание, накладывали «пострадавшему» шину, перевязывали «раны», а на мониторе компьютера появлялась информация о том, насколько эффективны действия ребят. В первый день конкурса так и ходили, спрашивали друг друга: «А Гоша жив?» Согласитесь, навыки по траволечению и первой медицинской помощи нужны не только будущему бойцу или завязавшему туристу. Не плохо, если они будут у любого из нас.

Когда в самом конце мы фотографировались с ребятами на память, один из моих юных собеседников сказал: «После участия в такой игре всё остальное скучно». И — будто договорились, ребята стали угощать организаторов продлить время пребывания в юнармейском лагере хотя бы на неделю. Вот она, оценка, которую дали мероприятию сами ребята. Думаю, что одновременно это и ответ на вопрос, кому на самом деле нужна «Зарница».

Что же касается правительства края и меня как губернатора, не скрою, мне по душе то, что к итогам прошедшей игры можно причислить укрепление в юной смене уверенности в своих силах, желание учиться и совершенствовать разнообразные навыки, знания, умения. Всё это нужно самим ребятам, чтобы более уверенно идти по жизни.

Скажу больше: «Зарница» — это своего рода мини-государство, в котором все участники имеют равные права и обязанности, а также возможность в честной борьбе продемонстрировать свою силу, ловкость, командный дух. Это школа возмужания, уроки которой нелегки, но жизненно важны. «Зарница» — та арена, на которой можно сражаться и добиваться победы, приумножать славные боевые и трудовые традиции старших поколений, укреплять мир и дружбу на нашем неспокойном Северном Кавказе. И я горд тем,



что Ставрополье — один из немногих регионов страны, где традиция проведения игры не только сохранилась, но и приобрела новые качества.

Ещё об одном важном аспекте хотел бы упомянуть. Один из печальных итогов социальных реформ конца двадцатого века — сиротство и детская преступность. Масштабы его нынче принимают такие размеры, что возникает реальная угроза для демографического благополучия страны. Конечно же, она актуальна и для Ставрополья. По последним данным, на территории края проживает 571,9 тысяч детей.

С 1988 по 1997 годы количество преступлений среди несовершеннолетних выросло с 2300 до 3100 случаев в год. Сиротство, бездомность, бродяжничество — благоприятная «питательная среда» для всякого рода криминала. Для того чтобы хоть немного повлиять на ситуацию, с 2002 года в Ставропольском крае действует система поддержки несовершеннолетних, нуждающихся в особой заботе государства. Детям, лишённым родительской опеки, предоставляется экстренная и оперативная помощь; организуется долговременная последовательная работа. Чтобы помочь подросткам, оказавшимся в отчаянной ситуации, в районах и городах созданы «горячие линии», работают телефоны доверия и общественные приёмные. Оперативные штабы в вечернее и ночное время «изымают» несовершеннолетних из общественных мест. Создан банк данных наиболее вероятных пунктов концентрации детей «группы риска».

При комиссиях по делам несовершеннолетних ежеквартально уточняются данные на подростков, состоящих на учёте. На 1 июля 2006 года в краевом банке данных насчитывается 9,6 тысяч подростков «группы риска». Задача, которую сегодня стараемся решить, — ориентация на индивидуальные формы профилактической работы с детьми. В соответствии с рекомендациями краевой комиссии по делам несовершеннолетних за каждым «проблемным» подростком закреплён общественный воспитатель, шеф, наставник.

Для методического обеспечения деятельности оперативных штабов разработаны и направлены на места соответствующие рекомендации, сведения об учреждениях профилактики. Эти материалы предназначены для экстренного размещения несовершеннолетних. В листовках «Тебе, подросток» мы обязательно указываем краевые телефоны доверия. В районах и городах выпускают свои информационные листки.

В крае сформирована необходимая нормативная правовая база по реализации Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Это Закон «О порядке образования комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ставропольском крае», во исполнение которого распоряжениями Правительства Ставропольского края систематически утверждается персональный состав комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Координируют работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних органы исполнительной власти и местного самоуправления муниципальных образований в соответствии с планами мероприятий, утверждаемыми Правительством края.

Списки ребят, желающих поработать, полечиться, отдохнуть, предоставляются в заинтересованные службы загодя. Не забываем мы и о необходимом в таких случаях контроле. Благодаря этому в 2006 году более 14 тыс. подростков, состоящих на всех видах профилактического учёта, отдохнули в летних лагерях (в 2004 году — вдвое меньше).

Вовлечение детей в мероприятия типа военно-спортивных игр также показало свою эффективность как противопоставление негативным явлениям, связанным с детской преступностью. Именно в летнее время, когда дети свободны от занятий в школе, отмечается рост детского алкоголизма, наркомании, воровства. Вот почему особое значение мы придаём работе с детьми и подростками в летнее время. **НП**